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Einleitung

ASAs CX-2 ist ein Luftfahrt-Rechner der jlingsten
Generation. Folgende Merkmale zeichnen den neuen
CX-2 als vielseitigen und bedienungsfreundlichen

Luftfahrtrechner aus:

1. Der CX-2 ist in Deutschland bei Priifungen
vom LBA und von der FAA zugelassen.

2. Viele Luftfahrtfunktionen: Man kann alle
Berechnungen durchfiihren, von der True-
Airspeed zur Mach Zahl, zu Gegenwind

und Seitenwind Komponenten,
Schwerpunktsberechnungen etc.
3. Ein Menii mit 34 Luftfahrtfunktionen

erlaubt bis zu 40 Luftfahrtberechnungen.
Die Meniifiihrung ist einfach, leicht und

bequem.
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Figur 1: CX-2 Flight Computer



Benutzerfreundlichkeit. In der Menii-
filhrung spiegelt sich der Ablauf eines
jeden Fluges wieder. Von der Planung bis
zur Ausfiihrung. Das Ergebnis ist der na-
tiirliche Aufbau mit einem Minimum an
Tasten: Um einen Flug zu planen, brau-
chen Sie nur der Meniifithrung zu folgen,
die Reihenfolge ist die gleiche wie bei der
Flugplanung.

Ergonomisches Design. Der CX-2 hat eine
sehr einfach gestaltete Tastatur und ein
schlankes Design. Das Etui verschwindet
wihrend der Benutzung auf der Riickseite
des Rechners.

Umrechnungseinheiten. Der CX-2 hat 16
reversible Umrechnungsfaktoren: nautische
/ statute (Land-) Meilen, nautische Meilen /
Kilometer, Fu3 / Meter, Pounds /
Kilogramm, Gallonen/Liter, Zeit in
Stunden / in Dezimal-Format, Fahrenheit /
Celsius, Millibar / Inch Quecksilber.

Timer und Uhr. Der CX-2 hat 2 Timer: eine
Stoppuhr und einen Count Down Timer.
Die im CX-2 integrierte Uhr lduft auch
dann noch weiter, wenn der Rechner
abgeschaltet ist. UTC und Lokale Zeit
konnen angezeigt werden und die Zeit kann
entweder in UTC oder Lokaler Zeit
gemessen werden.

Interaktive Funktionen. Mit dem CX-2
konnen Sie mehrere Funktionen



miteinander verkniipfen. Sie konnen
Kettenrechnungen durchfiihren, wobei die
Losung automatisch in die folgende
Rechenoperation aufgenommen wird.
Mathematische Standardrechnungen und
Umrechnungen konnen wihrend jeder
Luftfahrtberechnung ausgefiihrt werden.

Tastenfeld

Die Vorteile des Tastenfeld des CX-2 erkliiren sich
sehr leicht: Ein Rechner mit 29 Tasten ist einfacher
zu bedienen als ein Rechner mit tiber 40 Tasten und
er ist klein genug, um in ¢ine Hemdtasche zu passen.
Beide Besonderheiten machen den CX-2 zu dem
Pilotenrechner schlechthin.

(Fuehr]  [woma]  [cock]  [imer ]

Auswahltasten der 4 Hauptmentis

E‘d Auswahl der zweiten oder
Umschaltfunktionen fiir andere Tasten

[A] und [Vv]

Auf und Abwirtsbewegung innerhalb eines Meniis.
Wenn diese Tasten alternativ mit {=4] benutzt
werden, wird das Display verdunkelt oder erhellt.



Betiitigen Sie die Auswahl @ gefolgt vom auf-
oder abwirts Cursor, so oft hintereinander bis die
gewiinschte Helligkeit erreicht ist.

Figur 2: CX-2 Tastenfeld
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eny] Auswahl von besonderen Meniipunkten,
~-— Fingabemoglichkeit bei geforderten Werten.

E Clear, loscht die Eingabe. In Rechenopera-
tionen wird alles zuriickgesetzt.

GFF_ L8<KG  KG-iB M-

E dndert das Vorzeichen der laufenden Eingabe
(positive oder negative)

- | Trennt Stunden von Minuten und Minuten von
Sekunden bei Zeiteingaben.




Zum Beispiel:
2 Stunden 38 Minuten 45 Sekunden erscheinen als 02:38:45.

Mit [m] und [ : ] wird die Quadratwurzel Funktion
aktiviert.

[on] Mit dieser Taste schalten Sie den Rechner an
und mit {#=] und [on] wieder aus.

@ B E{\ und [E sind Standard Funktionen.

sind numerische Tasten zur Meniiauswahl und Wert
Eingabe. Die Zweitfunktionen werden mit der

{2na] Taste aktiviert.
[ -] Dezimal Punkt

[ =] Gleichheitszeichen

Reset: Um den CX-2 zuriick zu setzen, entfernen sie
alle Batterien. Dadurch wird der Speicher geloscht.
In diversen schriftlichen Priifungen wird dies
gefordert.

Erste Schritte

Driicken Sie die [on] Taste um den Rechner ein-
zuschalten. Mit (2] und [on] schalten Sie den CX-2
wieder ab. Wenn kein Tastendruck erfolgt, schaltet
sich der CX-2 nach 7 Minuten von selbst aus. Dies
verhindert unabsichtliches Entladen der Batterien.
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Wenn der CX-2 zum ersten mal eingeschaltet wird,
befindet er sich im CALCULATOR MODE und in
der ersten Zeile des Bildschirms steht dann:

driickt wird, kehrt der CX-2 in den Calculator Mode
zuriick. Dabei wird jedesmal intern die
Batteriespannung iiberpriift.

LOW BATTERY wird angezeigt, wenn weniger als
eine Stunde verbleibende Betriebszeit zur Verfligung
steht. Wechseln Sie dann unbedingt die Batterien!
Wenn ein ,,BE“ erscheint, wurde die Anzeige einer
arithmetischen Operation (+,-,*,/ usw.) von 8
Zeichen (Zahlen) iiberschritten. Driicken Sie dann
(€] um diese Zahl zu l6schen oder geben Sie eine
neue Zahl ein.

Umrechnungen

Viele, besonders iltere Flugzeuge (in USA) haben
airspeed indicator (Fahrtmesser) Anzeigen in Land
Meilen.(Statute Miles, SM, MPH) Mit Hilfe des CX-
2 kénnen Sie ganz leicht Land Meilen in nautische
Meilen,(NM; KN) umrechnen:

Zum Beispiel, 180 MPH

Eingabe: 180 8, das Ergebnis ist gleich
156.4157 knots (KN). Die Umrechnung von
nautischen Meilen in statische Meilen geht ebenso
leicht, 200 knots: Eingabe: 200 {«] 7, das Ergebnis
lautet: 230.1559 MPH.

Nautische Meilen in KM 4. Kilometer in
Nautischen Meilen 5



100 KM in Nautischen Meilen(NM): Eingabe:
100 {=4] 5, das Ergebnis lautet: 53.99568 NM

200 knots in Kilometer per Stunde(KPH):
Eingabe: 200 =] 4, ergibt 370.4 KPH.

Kilometer in Land (statute)Meilen : (] 5 (] 7
Stat. Meilen in Kilometer (=] 8 (=] 4

Der CX-2 hat keine Moglichkeit zur direkten
Umrechnung von statischen Meilen in Kilometer. Da
aber beide Werte in nautische Meilen umgerechnet
werden konnen, bilden wir einem Zwischenwert in
naut. Meilen. Zum Beispiel, 100 Kilometer in Stat.
Meilen: 100 (=] 5 ergibt: 5.399568 NM als
Zwischenlosung, durch Driicken der Tasten {=] 7
ergibt sich die Losung:

6.213712 SM.

Weitere Beispiele:

55 MPH in Km/h umrechnen:

Fingabe: 55 [ 8] 4, Zwischenlosung: 47.79369,
Ergebnis: 88.51392 Km/h.

Fuf} in Meter (=] 1|
Meter in Full (=] 2

100 Meter in FuB: Eingabe: 100 (=] 2
Ergebnis: 328,084 ft.

10.000 ft in m: Eingabe: 10000 {*] 1,
Ergebnis: 3048 Meter.

Pounds in Kilogramm (=] 0
Kilogramm in Pounds f{=] [-]

11
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2.000 Pounds in Kilogramm, Eingabe: 2000 =] 0, -
Ergebnis: 907.1847 Kg

160 Kg in Pounds, Eingabe: 160 -]

Ergebnis: 352.7396 Pounds

Gallonen in Liter: 9

Liter in Gallonen: (=] [¥]

50 Gallonen in Liter: Eingabe: 50 (=] 9

= 189.2706 Liter.

100 Liter in Gallonen, Eingabe: 100 (=] [*]
=26.4172 g.

H.h in HH:MM:SS (=] 6

HH:MM:SS zu H.h (=] X

Der CX-2 kann die Zeit auf 2 Arten anzeigen:
Stunden, Minuten und Sekunden durch Doppelpunkt
getrennt oder nur Stunden. z. B. H.h, also 2 Stunden
und 30 Minuten als 2.5 Stunden.

Beispiel: Eingabe: 2 : 30:30. Wenn nétig kann die
Anzeige durch driicken der Taste geloscht
werden. Addieren Sie 30 Sekunden wie folgt:
Fingabe + 0 : 0: 30 = 02:31:00. Die Anzeige
HH:MM:SS kann ganz leicht umgewandelt werden:
\>] X und auf dem Display erscheint: 2.516667
Stunden.

Die grobite mogliche Zeit ist in dem Format
HH:MM:SS 99:59:59. Fiir groBere Zeiten erscheint
B auf der Anzeige, daher sollten Zeiteingaben
groBer als 100 Stunden im H.h Format eingegeben
werden.



Stellen Sie sich vor, Sie planen einen Flug iiber 63
nautische Meilen bei einer Groundspeed von 120
KN. Sie suchen die bendtigte Zeit. Die Formel
hierfiir 1st:

Entfernung durch Geschwindigkeit = Zeit .
Eingabe: 63 /120 = 0.525, fir das HH:MM:SS
Format driicken Sie 6

Angezeigt wird nun 00:31:30.

Bemerkung: Diese Berechnung und die
Umrechnung konnen Sie automatisch im Menii
»Plan Leg* ausfiihren.

Fahrenheit in Celsius 3

Celsius in Fahrenheit {=s] [-]

Um 59° Fahrenheit umzurechnen geben Sie wie
folgt ein: 59 (=] 3, Ergebnis = 15°C

Um —20°C umzurechnen geben Sie folgendes ein:
20 -, Ergebnis = -4°F

Millibar in Inches (=]

Inches in Millibar  {=e][+)

970mb in Inches Quecksilber: 970 (=] [=]
Ergebnis: 28.64408 Inches

29.78 Inches in mb: 29.78  {x] [+]
Ergebnis: 1008.467 mb.

Das Menii-System

Die Meniifiihrung orientiert sich an der natiirlichen
Reihenfolge einer Flugvorbereitung. Sie brauchen
einfach nur der Meniifolge zu folgen, wie Sie auch
Thre Flugvorbereitung durchfiihren. Abbildung 3
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zeigt die Meniifiihrung. Wenn ein Menii aufgerufen
wird, konnen Sie die einzelnen Meniipunkte mit dem
entsprechenden Tastendruck ausfiihren, oder Sie
konnen Ihre spezielle Auswahl durch den Cursor
oder [¥]deutlich machen, gefolgt bei der [ Taste.
Um in das vorangegangenen Menii zuriickzukehren
brauchen Sie nur die [»«] Taste zu driicken. Sie
konnen direkt durch den entsprechenden
Tastendruck folgende Meniis erreichen:

rushr] [wraad [crock] [meza ]
Sie konnen jede Funktion des CX-2 durch Driicken
von hochstens 3 verschiedenen Tasten erreichen.

“SAlilude*
1) Press Al
__| 2) Dansity At
. 3) 5td Almos
"Fﬁghi*' 4} Cloud am
1) Altitude
23 Airspeed sap
] 3) Fuel 1) Plon TAS
4) Plan Leg 2) Act TAS
5)Act Leg 3) Req CAS
6) Gliding 4) Plan MACH#
T 5) Act MACHS
.lw!!JBnl..
1) #items/RF b A1
2) wt/Mom Entry 1) Fuel Burn
3)wt/Arm Entry 2} Fual Rote
"eMgin Menu** 4) Wi /Bal Totol 3) Endurance
1) Flight 5) % MAC
§% :itr:’c?(m **Plon Leg**
4) Timers *Clock®* 1) Hdg/GS
53 Caleulotor 1) Set Local 2} Hdg/TAS
2) Set UTC 3) Composs Hdg
3) Set Zone 43 Leg Time
5} ETA
UTC  hhummiss 6} To/Fram
Local hh:mm:ss
..*'ct L‘q'.
**Timera** 1) Dist Flown
1) StopWeoteh ~ 2} 65
2) Count Down 3) Unknown Wind
: 4) X/H-Wind
—| **Colculator*®
*2Gliding**
1) Glide Disl
1 2) Ghide Desc
3) Glide Rotio

Abbildung 3 Menii Struktur CX2, max. 3 Schritte zum Ergebnis




Der Computer reagiert sofort auf Ihre Eingaben und
die Antworten erscheinen unter der doppelten Linie
am unteren Ende der Display-Anzeige. Die Formeln
fiir diese Funktionen brauchen folgende Mafein-
heiten: die Speed in Knoten, die Temperatur in Grad
Celsius, die Hohe in FuB3, und die Zeit in
Stunden:Minuten:Sekunden. Fuel wird als Xph
dargestellt, wobei X Gallonen, Liter oder Pounds
sein konnen, so lange die gleiche Einheit auch fiir
Rate of Fuel benutzt wird. Der CX-2 wird jeden
Heading groBer als 360 Grad umwandeln, z.B.
geben Sie 390 Grad ein, so wird der CX-2 diese
Eingabe in 30 Grad indern, sobald Sie die Taste

[w] driicken. Alle mathematischen Umrechnungen
konnen jederzeit ausgefiihrt werden, Sie konnen das
Ergebnis gleich in Thre Berechnungen einflieBen
lassen.

Der CX-2 speichert die letzten Variablen, egal ob es
eine Eingabe oder eine Antwort war. Wenn eine
Funktion wiederholt wird, werden alle Eingaben
automatisch wiederholt. Dadurch kénnen Sie eine
Berechnung, bei der sich nur eine oder zwei
Eingaben geiindert haben mit sehr wenig Miihe
wiederholen. Sie konnen Eingaben 16schen durch
driicken der Taste €] oder durch einfaches Eingeben
der richtigen Ziffern. Wenn Sie den CX-2 allerdings
,resetten’, wird der Memory Speicher komplett
geloscht. Zum Reset des CX-2 entnehmen Sie alle
Batterien. Dadurch werden alle Variablen auf Null
gesetzt.

15



Der CX-2 rundet alle Eingaben, bezogen auf die
Dezimalstellen auf ein darstellbares Maf ab oder
auf. Dadurch bleibt der CX-2 immer iibersichtlich
in der Anzeige.

Die Rechner-Funktion

Mit dem CX-2 konnen Sie folgende Rechen-
operationen durchfiihren: Addition, Subtraktion,
Multiplikation, Division sowie das Quadratwurzel
zichen. Der CX-2 akzeptiert Eingaben mit maximal
7 Stellen, das Display wird die Antwort mit maximal
8 Stellen zeigen, mit einem flieBenden Komma und
emem Minus Zeichen. Das Vorzeichen kann mit der
[*} Taste verindert werden.

Wenn Sie den CX-2 eingeschaltet haben, geben Sie
die Zahlen 123 und 456 ein in dem Sie folgende
Tasten driicken: 123 [+ 456 [=] Die Zahl 579 wird
gezeigt. Nun driicken Sie die Taste [ um die
Anzeige zu verindern: - 579. Als letzten Schritt,
multiplizieren Sie - 579 mit6.5: X|6 [-] 5=

- 3763.5.

Fir dhnliche Losungen sehen Sie unter Appendix A
nach.

Flight

Altitude

Press Alt (Druckhdohe);

TAS (Wahre Eigengeschwindigkeit)

In Flugberechnungen wird der Luftdruck normaler-
weise durch eine bestimmte Hohe in der

16



Standard Atmosphiire angegeben z.B. wenn der
Hohenmesser auf ISA eingestellt ist, 1013 hpa oder
29.92 inches hg. Man benoétigt die PAlt Funktion zur
Berechnung der True Airspeed (TAS) und der
Density Altitude (DAIt).

Aufgabe:

Sie planen einen Flug in 4500 feet indicated Altitude
zu fliegen, mit einer Hohenmesser Einstellung von
30.15 Hg. Welche PALlt sollten Sie benutzen, um
Ihre TAS zu berechnen?

Losung:

Driicken Sie den Key. Wihlen Sie das Alt
Untermenii indem Sie [1] driicken oder markieren
Sie die Altitude Zeile und geben Sie dann wie folgt
ein: [~ 4500, der Cursor wird dann so gesetzt sein,
dass Sie HG eingeben kénnen: 30.15  [e]

Im Display lesen Sie 4288 feet PAlt ab.

Aufgabe:

Wie hoch ist die PAIt auf einem Flugplatz mit einer
Platzhéhe von 5900 feet und einer Hohenmesser
Einstellung von 29.75 Hg?

Losung:

Wihlen Sie die Funktion fiir die Press Alt und geben
Sie wie folgt ein:

5900 als TAlt und 29.75 fiir Hg. Das Display zeigt
6058 feet Palt.

Density Altitude(Dalt)
Dichtehiohe
Aufgabe:

17
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Welche DAIt herrscht an einem Flugplatz, dessen
Hohe 5900 feet ist, bei einer Hohenmessereinstel-
lung von 29.75 Hg und einer Auflentemperatur von
1o

Losung:

Zuerst rechnen Sie die PAlt aus wie im vorigen
Beispiel angegeben. Jetzt driicken Sie die [»«] Taste,
um zum Altitude Menii zuriickzukommen. Driicken
Sie die Taste 2 fiir die DAIt. Im Display lesen Sie
6058 feet PAlt ab. Driicken Sie [»] . Sie werden
aufgefordert, die OAT (Outside Air Temperature)
einzugeben, driicken Sie: 75 um 75 Grad Fahrenheit
einzugeben. Wandeln Sie den Wert mit {=] und 3 in
Grad Celsius um und bestitigen Sie mit [] das
Ergebnis als OAT. Im Display konnen Sie jetzt
23.89°C und 8426 feet DAIt ablesen.

Standard Atmosphidire (Std Atmos)

Sie kénnen eine Hohe in Std Atmos eingeben und
erhalten OAT Celsius, Druck in Inches Hg, und
Druck in Inches Millibar fiir die Std Atmos. Die Std
Atmos Funktion ist bis zu einer Héhe von 200000
feet giiltig.

Aufgabe:

Wie sind die Bedingungen der Std Atmos in Sea
Level?

Losung:

Zuerst den [Flight |[Key driicken. Dann Taste 3 fiir die
Std Atmos. Geben Sie die PAlt ein: 0 [, O fiir O
feet, sea level. Im Display kénnen Sie ablesen:
15.00° Celsius OAT, 29.92 Hg und 1013.3 mb.




Aufgabe:

Welche Bedingungen der Std Atmos sind in

20.000 feet?

Losung:

Suchen Sie die Std Atmos Funktion, geben Sie dann
ein: 20000 [ENTER|. Im Display werden Sie lesen:
-24.62°C OAT, 13.75 HG und 465.6 mb.

Wolkenuntergrenze (Cloud Base)

Mit der Funktion Wolkenuntergrenze konnen Sie die
Hohe der Wolken iiber dem Ground Level (AGL)
berechnen. Sie berechnet den Taupunkt und die
OAT auf dem Flugplatz, beides in Grad Celsius.
Wenn Sie die Wolkenuntergrenze in MSL
wiinschen, miissen Sie zu dem Ergebnis die Hohe
des Flugplatzes dazu addieren.

Aufgabe:

In schatzungsweise welcher Hohe kann der Pilot die
Wolkenuntergrenze erwarten, wenn die Lufttemperatur
der Erdoberfléiche 82°F und der Taupunkt 38°F 1st?
Losung:

Zuerst den |l_*_"_1i g._l'_l[] Key driicken. Dann das ,,Alt*
Menii aufrufen. (oder Taste ,,1* driicken). Taste ,,4*
driicken fiir ,,Cloud Base®. Sie miissen nun die OAT
eingeben: 82 2nd [3 [ENT um °F in °C umzuwandeln.
Dann geben Sie den Taupunkt ein: 38 [2nd |3 IENT].
Die Losung ist: 10.002 ft AGL.

Fluggeschwindigkeit

Der Unterschied zwischen ,,Plan“ und ,,Actual® TAS
und Mach Zahl liegt in der Temperatureingabe. Plan
Fluggeschwindigkeit erfordert die Eingabe von OAT
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(Outside Air Temperature). Diese erhalten Sie aus
dem Wetterbericht, oder lesen sie von einem
Thermometer ab. Actual Airspeeds erfordern die
Eingabe der ,,total air temperature* kurz TAT. Die
TAT ist wegen der kinetischen Erwarmung durch
die komprimierte Luftmasse wirmer als die OAT .
Benutzen Sie "Plan" Fluggeschwindigkeiten zur
Flugvorbereitung am Boden wenn die OAT
verfiigbar ist. Benutzen Sie ,,ACT* Fluggeschwin-
digkeiten fiir Berechnungen wihrend des Fluges
wenn TAT verfiigbar ist.

Plan TAS

Die Plan TAS Funktion berechnet die true Airspeed
fiir die geplante Calibrated Airspeed CAS. Die
Eingaben fiir diese Funktion sind Planed CAS, OAT
und PAIL.

Aufgabe:

Sie planen emen Flug mit 125 knots, in 8.500 feet
PAIt und =5°C OA'T'. Berechnen Sie die TAS und
die TAT (Total Air Temperature).

Losung:

Driicken Sie den [Flight| Key, suchen Sie dann das
wAldrspeed® Menii indem Sie Taste ,,2* driicken.
Driicken Sie ,,1° um die Funktion Plan TAS
aufzurufen. Geben Sie dann wie folgt ein:

125 @ , um die Geschwindigkeit einzugeben,
driicken Sie dann 5+/- W um die OAT
einzugeben, dann 8.500 [ENT| um die PAIt
einzugeben. Im Display konnen Sie jetzt 141.0 kts
TAS, -2.38°C TAT und 0.2210 MACH ablesen.




Act TAS

Die ,,Act” TAS Funktion berechnet die
Fluggeschwindigkeit durch Benutzung der
Instrumentenanzeige wihrend eines Fluges.
Aufgabe:

Berechnen Sie die TAS in 6.500 ft PAIt, bei 10°C
TAT und einer CAS von 150 MPH.

Losung:

Driicken Sie den [Flight| Key, dann suchen Sie das
,ZAIrspeed® Untermenii durch Driicken der Taste
,,2°. Driicken Sie dann die Taste ,,2° um die
Funktion Act TAS auszuwiihlen. Sie werden dann
aufgefordert, die CAS in knots einzugeben: driicken
Sie 150 2nd| 8 [ENT|. Wandeln Sie die statute Meilen
pro Stunde in nautische Meilen um und geben Sie
dann das Ergebnis ein. Dann driicken Sie wie folgt:
10 [EN'T] 6500 [ENT], um TAT und PAIt einzugeben.
Im Display konnen Sie ablesen:

144.8kts TAS, 7.24°C OAT und 0.2218 MACH.

Req CAS (Calibrated Airspeed)

Die Req CAS Funktion berechnet die benotigte CAS
fiir etnen gegebene TAS.

Aufgabe:

Wie hoch ist die erforderliche CAS oder Machzahl,
um 150 Knoten TAS in 6.500 feet PAlt und -5°C
AuBentemperatur zu halten?

Losung:

Zuerst den [Flight| Key driicken, dann das Airspeed
Menii aufrufen. Jetzt mit der Taste ,,3* die Funktion
Req CAS auswihlen. Geben Sie nun wie folgt ein:
150 [ENT], um die 150 Knoten einzugeben, dann
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5 +/- [ENT|, um die OAT einzugeben und dann

6.500 |§NT um die PAIt einzugeben. Im Display

konnen Sie ablesen :
138.1 kts CAS, -2.04°C TAT und 0.2351 Mach.

Plan MACH
Mit der ,,Plan* Mach Funktion wird die TAS fiir
eine geplante Mach Geschwindigkeit berechnet.

Aufgabe:
Berechnen Sie die TAS fiir 0.72 MACH und -35°C

OAT.

Losung:

Zuerst den |Flight| Key, dann das Airspeed Menii
aufrufen, nun Taste ,4“ driicken, um die Plan
MACH Funktion aufzurufen, driicken Sie dann 0.72
ENT), um die MACH Zahl einzugeben. Dann geben
Sie 35 +/- [ENT| ein, um die OAT anzugeben. Im
Display konnen Sie nun ablesen: 433.0 kts TAS und
—10.13°C TAT.

Act MACH |

In der ,,Act* Mach Funktion wird die TAS mit den
abgelesenen Werten der Instrumente wihrend eines
aktuellen Fluges berechnet.

Aufgabe:

Berechnen Sie die TAS bei 0.82 MACH und —20°C
TAT

Losung:

[Eliéht. Key driicken und Airspeed Funktion aufrufen.
Dann Taste ,,5* driicken fiir die Act MACH
Funktion. Jetzt eingeben: 0.82 [ENT], dann




20 +/- ENT]. Im Display konnen Sie jetzt ablesen:
477.3 kts TAS und -50.01°C OAT.

Kraftstoff
Verbrauchter Kraftstoff

Aufgabe:

Wieviel Kraftstoff wird verbraucht in 1 Stunde,

14 Minuten und 38 Sekunden bei einem Verbrauch
von 9.5 Gallonen pro Stunde?

Losung: |

Flight| Key, ,,Fuel Menii“. Dann Taste ,,1* driicken
fiir das Programm ,,Fuel Burn“. Nun eingeben:
1:14:33 [ENT], dann 9.5 @ Im Display erscheint
11.8 x Fuel in Gallonen.

Fuel Rate
Kraftstoffverbrauch
Aufgabe:
Wie hoch ist der Kraftstoffverbrauch wenn in
2 Stunden und 30 Minuten 9.500 Pounds Kraftstoff
verbraucht wurden?
Losung:

light| Key, dann Taste ,,3“ fiir das Kraftstoffmentii.
Nun die Funktion Fuel Rate aufrufen und wie folgt
eingeben:
2 : 30 [ENT], 9500 [ENT]. Das Ergebnis ist 3.800
Pounds.

Reichweite

Aufgabe:
Wieviel Flugzeit haben Sie, wenn Sie 38 Gallonen
Kraftstoff an Bord haben und ein Power Setting,
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dass einen Verbrauch von 9.5 Gallonen pro Stunde
erfordert?

Losung:

Wiihlen Sie bei dem Kraftstoff Menii die Taste ,,3
fiir die Funktion Endurance. Geben Sie dann ein: 38
ENT], 9.5 ENT|]. Im Display koénnen Sie 4:00:00 Dur
ablesen, d.h. 4 Stunden Flugzeit.

Plan Leg

Hdg/GS

Mit dieser Funktion berechnet man das ,,True
Heading"” (THdg), welches Sie brauchen, um einen
gewiinschten Steuerkurs bei gegebener TAS,
Windrichtung und Windstirke einzuhalten. Achten
Sie besonders darauf , ob wahre oder magnetische
Kurse benutzt werden. Sie kénnen beide in allen
Aufgaben benutzen, diirfen sie aber nicht mischen.

Aufgabe:

WelchesTrue Heading (Steuerkurs) erhilt man bei
155° TCrs (Kurs), 125 kts TAS und Wind aus 350°
mit 15 kts Wind Speed?

Losung:

Flight| Key, dann Taste ,,4* fiir das Plan Leg Menii.
Dann Taste ,,1* fiir die Hdg(GS ) Funktion. Dann
eingeben: 155 [ENT], 125 [ENT], 350 [ENT], 15 [ENT].
Sie erhalten als Ergebnis: 153.2° THdg und 139.4
Kts GS. |

Hdg/TAS
Aufgabe:



Berechnen Sie den THdg und die TAS um eine GS
(Groundspeed) von 143 kts bei einem TCrs von 010°
zu behalten. Der Wind kommt aus 250° mit 25 kts in
Reiseflughohe.

Losung:

Flightl Key, Taste ,,4“ fiir Plan Leg, Taste ,,2° um
die Funktion Hdg/GS aufzurufen. Dann nehmen Sie
folgende Eingaben vor: 010 [ENT], 143 [EN'T], 250
EN'T], 25 ENT]. Im Display lesen Sie folgende Werte
ab: 0.6° THdg, 132.3 kts TAS, Sie sollten einen
Heading von 001° bei 132 Knoten fliegen.

Compass Hdg

Aulgabe:

Wie lautet das Compass Heading fiir einen Flug mit
einem True Heading von 203°, wenn die Compass
Deviation 4° betrigt und in der Luftfahrt Karte eine
3¢ westliche Variation herrscht?

Die westliche Variation erhilt immer ein positives
Vorzeichen und ostliche Variation erhiilt immer ein
negatives Vorzeichen.

Losung:

Flight| Key, dann ,,Plan Leg* Menii, darunter
Compass Hdg aufrufen. Folgende Eingaben: 203
ENT), 3 [ENT], 4 [EN'T|. Im Display lesen Sie jetzt:
210.0° CHdg.

Leg Time

Aufgabe: |
Berechnen Sie die benétigte Zeit fiir eine Strecke
von 153 Nautischen Meilen bei einer GS von 123

kts.
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Losung:

Flight| Key, dann ,,Plan Leg Time* Menii, Leg Time
Funktion. Folgende Eingaben: 153 @, 123 [ENT].
Im Display erscheint: 01:14:38 Dur.

ETA

Aufgabe:

Wie ist Ihre Estimated Time of Arrival (geschitzte
Ankunftszeit) wenn Sie um 9:30 abfliegen und 2.5
Stunden fliegen wollen?

Losung:

Flight| Key, ,,Plan Leg Time*“Taste ,,4, Taste ,,5% fiir
die ETA Funktion, dann wie folgt eingeben: 9:30:00
[ENT], 2.5 2nd| 6 [ENT]. Im Display lesen Sie:
12:00:00 ETA.

To/From

Aufgabe:

Wie lautet IThr Kurs zu einem VOR/TAC wenn Sie
sich auf dem Radial 150° befinden?

Losung:

Im Plan Leg Menii die To/From Funktion aufrufen,
dann eingeben: 150 @ Im Display lesen Sie: 330
From .

Act Leg

Dist Flown

Aufgabe:

Wie weit werden Sie in 24 Minuten fliegen, wenn
Thre Durchschnittsgeschwindigkeit 130 kts betragt?
Losung:
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Im ,,Act Leg* Menii die Funktion ,,Dist Flown*
aufrufen, dann eingeben: 0:24 [ENT], 130 [ENT]. Im
Display lesen Sie: 52.0 NM Dist.

GS

Aufgabe:

Wie hoch ist Ihre GS wenn Sie 5 nm in 2 Minuten
und 32 Sekunden fliegen?

Losung:

Im ,,ACT Leg Time* Menii die Funktion GS
aufrufen und eingeben: 0:2:32 [ENT] 5 [ENT].
Im Display erscheint: 118.4 kts GS.

Unknown Wind

Aufgabe:

Finden Sie Windrichtung und Stirke bei 350” THdg,
478 kts GS, 355 TCrs und 500 kts TAS heraus.
Losung:

Im ,,Act Leg Time* Menii die Funktion Unknown
Wind aufrufen und eingeben: 350 [ENT], 478 [ENT],
355 [ENT], 500 [ENT]. Im Display lesen Sie:
289.8°WDir und 48.0 kts WSpd.

X/H Wind
Aufgabe:
Nehmen Sie einen Wind aus 350° mit 10 kts an. Wie
lauten: Riickenwind, Gegenwind und die
Seitenwindkomponente fiir die Startbahn 037
Losung:

Im ,,Act Leg” Menii die X/H Wind Funktion
aufrufen, dann wie folgt eingeben: 350 [ENT],
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10 [ENT], 3 [ENT|. Es erscheint —6.4 Xwind und —7.7
Hwind.

Gliding

Segelflugfunktionen

Aufgabe:

Ein Flugzeug hat eine Gleitrate von 30:1. Maximal
wieviele nautische Meilen kann es bei 2.000 ft
Hohenverlust gleiten?

Losung:

Im ,,Gliding* Menii die Gliding Dist aufrufen, dann
eingeben: 2000 ENT], 30 [ENT]. Im Display
erscheint: 9.9 NM.

Glide Desc

Aufgabe:

Wieviel Ful} kann ein Flugzeug bei einer Gleitrate
von 22:1 in 15 NM sinken?

Losung:

Im ,,Gliding* Menii die Funktion Glide Desc
aufrufen, dann eingeben: 15 [ENT], 22 @ Das
Ergebnis lautet: 4143 feet.

Glide Ratio

Gleit Rate

Aufgabe:

Ein Flugzeug hat 2.000 feet in 9 NM verloren.
Welche Gleitrate hat es?



Losung:

Im Glide Menii die Funktion Glide Ratio auswiihlen
und dann eingeben: 9 @ 2000 @ Das
Ergebnis ist: 27:1.

WT/BAL

Mit dem CX-2 kénnen Sie alle Weight & Balance
Berechnungen durchfiihren. Die ersten vier
Abschnitte im Wt/Bal Menii werden fiir die Anzahl
und den Reduktionsfaktor, Momente, Hebelarm und
Gesamtgewicht benutzt. Die einzelnen Schritte
werden im folgenden erklirt:

Standardgewichte:

AvQGas 6 Ibs/gal
Jet fuel 6.84 1bs/gal
Ol 7.5 Ibs/gal
Aufgabe:

Berechnen Sie das Gross Weight GW und das
Center of Gravity, den Schwerpunkt bei:

1. Flugzeug Ieergewicht 1.495 Ibs,
Flugzeug Moment 151.593 Ib-in

2. Pilot und Passagier 380 Ibs, 64°° arm

3. Riicksitz Passagier 150 1bs, 757" arm

4. Kraftstoff 180 Ibs, 96’ arm

Losung:

Im ,,WT/BAL® Menii folgendes eingeben:

Wihlen Sie unter ,,items/RF*“ das Submenu ,,1%. Das
hat keinen Einfluss auf die Berechnung, wird aber
bei jeder Eingabe gefordert. Geben hier die Anzahl
der einzelnen Gewichtspositionen an. In diesem Fall
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sind es vier. 4 @ Jetzt werden sie nach dem
Reductionfactor (RF) gefragt. Ein RF von 100
bedeutet das jeder Momentwert durch 100 geteilt
wird. Man kann dadurch leichter grole Werte
eingeben.

Driicken Sie nun [BACK]| 2, um die Funktion
Wt/Mom Entry auszuwéhlen. Hier wird bestimmt
das mit Momenten gerechnet wird, anstatt von
Hebelarmen. [ENT| 1495 [ENT], Eingabe des
Gewichtes und 151593 [ENT|, fiir das Moment. Das
Ergebnis lautet 101.40% fiir den Hebelarm des leeren
Flugzeuges.

Driicken Sie BACK| danach 3, um die Funktion
Wt/Arm Entry auf zu rufen. Hiermit wird auf die
Hebelarm Eingabe umgeschaltet. Driicken Sie nun
2 ENT], fiir die zweite Eingabe, der vorderen Sitze
380 [ENT], fiir das Gewicht und 64 [ENT], fiir den
Hebelarm. Das Ergebnis ist ein Moment von
24.320.00 Ib-in. Driicken Sie 3 [ENT], fiir die dritte
Eingabe, der hinteren Sitze. 150 [ENT], fiir das
Gewicht 75 [ENT], fiir den Hebelarm. Hier ist das
Ergebnis 11.250.00 lb-in. Weiter geht es mit 4 [ENT],
fiir die vierte Eingabe, dem Treibstoff. Mit

180 [ENT], fiir das Gewicht und 96 [ENT], fiir den
Hebelarm. Mit dem Ergebnis 17.280.00

driicken Sie nun |BACK] 4. Damit gelangen Sie zu
den Wt/Bal Total Funktionen zuriick. Das Gesamt-
ergebnis ist:

Items 4
RF 1
Wt: 2.105 Ibs



Mom: 204.443 1b-in,
CG: 92.72.

Wenn alle Informationen mit Hebelarmen
angegeben werden, brauchen Sie natiirlich nicht
umzurechnen. Das gleich gilt auch fiir die Angaben
von Momenten.

Aufgabe:
Mit den Informationen und Ergebnissen von oben,
finden Sie das Gesamtgewicht und den Schwerpunkt
heraus, wenn der vordere Passagier (Gewicht 150
Ibs) das Flugzeug verlisst und dafiir zusitzlich 50
Ibs Treibstoff getankt werden.

Losung:

Driicken Sie BACK| und 3 um die Wt/Arm Entry
Funktion auszuwiihlen. Die Anzahl, also die Items,
werden nicht gedndert. Auch das Leergewicht bleibt
konstant. Somit miissen die beiden ersten Unter-
meniis nicht bearbeitet werden.

I. Andern Sie die Passagier Zuladung. Driicken Sie
2 und ENTER um das Item (= Eingabepunkt)
auszuwihlen. Ihre bisherigen Eingaben erscheinen
auf dem Bildschirm. Driicken Sie H 150 H
ENTER| um das neue Gewicht zu berechnen.
Ergebnis 380 — 150 = 230 Ibs. Das zugehorige
Moment ist 14.720.00 1b-in .

2. Um die Treibstoff Zuladung zu #ndern driicken
Sie die Pfeil Taste nach unten um zur Item Nummer
zuriick zu kehren. Geben Sie dann @ und |ENTEE

ein damit Sie Item vier dndern konnen. Driicken Sie
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dann EI QENTEE fiir das neue Treibstoff-

gewicht. Das neue Moment ist 22.080.00 Ib in.
Danach driicken Sie BACK| und die Taste 4 um
Wit/Bal total auszuwiihlen. Sie sehen nun die
errechneten neuen Werte.

Items 4

RF |

Wit 2.105 1bs
Mom 199.643 Ib in
CG 94.84 inch
Aufgabe:

Angenommen der 150 Ibs Passagier wechselt von
hinten auf den vorderen Sitz. Berechnen Sie das
Gesamtgewicht (GW Grossweight) und den neuen
Schwerpunkt (CG Center of Gravity) der sich aus
der Gewichtsverlagerung ergibt. Die Anzahl der
Eingaben, also ,,Jtems/RF* wird nicht verindert.
Auch die Flugzeug Masse bleibt gleich. Deshalb ist
es nicht notwendig die beiden ersten Sub Mentis zu
tiberpriifen.
l. Um die Passagierzuladung zu édndern,
driicken Sie die Taste 2] und die Taste [ENT] um zu
definieren welches Item Sie dindern mochten. Thre
bisherigen Eingaben sind sichtbar. Driicken Sie
E! @ Q @ Die neue Masse in der vorderen
Reihe ist nun 380 1bs und das neue berechnete
Moment lautet 24.320.00 1b-in.

Um die Riicksitzbeladung zu dndern, driicken

Sie die |,,Pfeil abwiirts*| Taste gefolgt von

und [ENT] fiir die entsprechende Item Nummer.

Driicken Sie dann H [ @ E{ m fiir die




neue Masse auf den Riicksitzen. Das Ergebnis
muf ,,0“ lauten. Driicken Sie [ENT| um den
Momenten Arm zu bestitigen. Das neu
berechnete Moment lautet O Ib-in.

Driicken Sie BACK] und danach EI um die
Funktion ,,Wt/Bal Total“ auszuwihlen. Hier
bekommen Sie jetzt auf einen Blick alle
errechneten Ergebnisse angezeigt:

#ltems 4

RF 1

Wt 2.105 1bs
Mom 197.993 Ib-in
CG 9406 inch

Die letzte Berechnung ist %MAC. Berechnungen fiir
grossere Flugzeuge werden meist in ,,Prozent des
mean aerodynamic Chord* durchgefiihrt. Diese
Funktion berechnet %MAC mit gegebenen CG, der
Linge des MAC und LMAC (leading edge of the
mean aerodynamic chord).

Aufgabe:

Berechnen Sie den Schwerpunkt in Prozent MAC.
MAC: 860.2 zu 1040.0
CG: 910.2”

LMAC: 860.2”
Losung:

WT/BAL, Taste |5, um die %MAC Funktion
auszuwdhlen, 1040.9 — 860.2 = ENT] fiir MAC,
910.2 ENT] fiir CG, 860.2 [ENT].fiir LMAC.
Das Ergebnis ist:  27.7% CG in % MAC.
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Uhr
Um die Uhr auf z.B. 11:15 am zu stellen, geben Sie

wie folgt ein: driicken Sie [CLOCK], Taste [3] , um die
Zeitzone einzustellen, driicken Sie il @ , dann |1] fiir

das lokal Menu, nun [1][1] [] [1] [5] ENT]. Der CX-2
wird nun zum vorangegangenen Menii zuriickkehren

und beide Lokal und UTC Zeit zeigen.

Zeitzonen USA Standard UTC

Eastern Standard Time 19
Central Standard Time 18
Mountain Standard Time 17
Pacific Standard Time 16

Addieren Sie eine Stunde fiir die US Sommerzeit
(daylight saving Time)

Zeitzonen Welweit

0 GMT, Casablanca,
Monrovia,Dublin,Edinburgh,Lissabon,
London

1 Amsterdam, Berlin, Bern, Rom, Stockholm,
Wien, Belgrad, Bratislava, Budapest,
Ljubljana, Prag, Briissel, Kopenhagen,
Madrid, Paris, Vilnius, Sarajevo, Skopie,
Sofia, Warschau, Zagreb.

2 Athen, Istambul, Minsk, Bucharest, Kairo,
Harare, Pretoria, Helsinki, Riga, Tallin,
Israel.

3 Baghdad, Kuwait, Riyadh, Moskau, St.
Petersburg, Wolgograd, Nairobi.

3.5 Teheran

4 Abu Dhabi, Muscat, Baku, Tiflis.
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10

11
12

13
14
15
16
17
18

19

20
20.5
21
22
23

Kabul

Ekatarinenburg, Islamabad, Karachi,
Tashkent.

Bambay, Kalcutta, Madras, Neu Delhi.
Almaty, Dhaka, Colombo.

Bangkok, Hanoi, Jakarta.

Peking, Chongging, Hong Kong, Urumgqi,
Perth, Singapore Taipei.

Osaka, Sapporo, Tokyo, Seul, Yakutsk.
Brisbane, Canberra, Melbourne, Sydney,
Guam, Port Moresby, Hobart, Wladiwostok.

Magadam, Solomon Inseln, Neu Kaledonien.

Auckland, Wellington, Fiji, Kanchatka,
Marshall Inseln, Eniwetok, Kwajalein.
Midway Inseln, Samoa

Hawai

Alaska

Pacific Standard Time US, Tijuana
Mountain Standard time US.

Central Standard Time US, Mexiko City,
Tegucigalpa, Saskatchewan.

Eastern Standard Time, Bogota, Lima,
Quito.

Atlantic Standard time Caracas, La Paz.
Neufundland

Brasilien, Buenos Aires, Georgetown.
Mid Atlantic

Azoren, Cap Verde.
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Falls die lokale Zeit nach 12:00 Uhr mittags ist,
miissen Sie die Zeit innerhalb der 24 Stunden
Zeitwahl eingeben. Z.B.: 2 pm wiirde 14:00 Uhr
bedeuten. Um die Uhr auf 1:30 pm zu stellen
miissen Sie wie folgt eingeben: Taste 3| fiir die Set
Zone. Dann I| l6) [ENT], Taste [1] fiir Lokal Zeit,

1] Bl ENT], das Ergebnis lautet in UTC 21:05,

also 8 Stunden spiiter.

Aufgabe: Die Lokalzeit in der 6stlichen US
Daylight Region (Sommerzeit) ist 9:15. Wie ist die
UFC Zeit?
Losung: Taste [(ﬂ , dann l‘i”] m B| H m |2| H B
Um die lokale Zeit in UTC zu konvertieren.
(28:15:00)Dann D lgl Ié_ll H E . Das Ergebnis 1st:
4:15:00.

Aufgabe: Sie fliegen in US Mountain Standard
Time, der Zielflughafen liegt in der US Central
Standard Zone. Wandeln Sie die ETA von Mountain
Standard Zeit von 16:30 in Lokal Zeit um. _
Losung: Taste |ON, dann |I| H B! H [IJ m H H

17:30:00.

Timer
Der CX-2 hat 2 Timer: eine Stoppuhr, die aufwiirts
zahlt und ein Count Down Timer.

Stoppuhr:
Die Stoppuhr zdhlt von 0 bis 99:59:59. Driicken Sie

TIMER|, dann m um die Stoppuhr zu starten.
Driicken Sie |2| um die Stoppuhr zu stoppen. Wenn




Sie nun die Taste (1| driicken, lduft die Stoppuhr
weiter. Driicken Sie die Taste 3] , so geht die
Stoppuhr auf 00:00:00 zuriick, mit der Taste
beginnt die Stoppuhr wieder zu laufen.

Count Down

Der Count Down lduft von 99:59:59 bis auf 0.
Driicken Sie den [Timer. Dann Taste @ . Dann geben
Sie @ EI @ H @ ein. Driicken Sie nun [ENT|und
der Timer beginnt zu laufen. Mit der ,,Pfeil nach
unten Taste* konnen Sie den Timer stoppen.

APPENDIX A : Beispiel Aufgaben

Mathematik:
(2+63) e 3=
177/ 6=
5-12.5°=

Zeit:
2:30:00 + 00:37:30 =

8:30:00 — 5:15:00 =
Umwandlungen

52 SM - NM
175 MPH — NM
600 KTS — MPH
600 KTS — KPH
200 MPH — KMH
11000 Meter —  Feet
5280 Feet —  Meter
0°F — °C

195

2,833333

7,5

03:07:30

03:15:00
= 45.18676
= 152.0708
= 690.4677
= 1111.2
= 321.8688
= 36089.24
= 1609.344
= -17.77778
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20°C - e £ = 68

-40°F - = 8 = -40

200 Gal - Liter = 757.0824
500 Liter - Gal = 132.086
120 Ibs — kg = 54.43108
90 kg — Ibs = 198.416
29.92 inches — mb = 1.013,208
1.016.6 mb — in = 30.02018
Altitude

Press Alt

Welche Press Alt gehort zu einer IAIt von 1380 feet
bei einem Altimeter Setting von 28.22 in Standard
‘Temperatur? 2990 ft

Density Alt

Berechnen Sie die Density Alt unter folgenden
Bedingungen: Hohenmessereinstellung: 29.25,
Startbahn Temperatur 81°F, Flugplatz Hohe: 5250 ft
MSIL.. 8,563 ft

Std Atmos

Die maximale Starttemperatur nach ISA ist +34°C.

Wie hoch ist die hochste Temperatur, bei der ein

Start in 7000 feet Press Alt noch moglich ist?
95.234°F

Cloud Base

In schitzungsweise welcher Hohe wird ein Pilot
die Wolkenuntergrenze erwarten, wenn die
Erdoberflachentemperatur 82°F und der Taupunkt
38°F ist? 10002 ft



Airspeed

Plan TAS

Wie hoch ist Thre geplante TAS bei 35000 Press Alt,
OAT —55°C und einer CAS von 285 kts?

TAS: 480.3 kts, TAT: -24.62°C, Mach: 0.8345

Act TAS

Wie lautet Thre Act TAS bei 0°C, CAS 150 kts und
einer Press Alt von 25000 ft?

TAS: 234.1 kts, OAT: -7.22°C, MACH: 0.3684

Req CAS

Wie hoch ist Thre Req CAS bei 145 kts TAS,
OAT 45°F und Press Alt von 3000 ft?

CAS 139,2 kts, TAT 9.99°C, MACH 0.2222

Plan MACH

Wie hoch ist Ihre TAS bei —40°C OAT und
MACH .72?

TAS 428.4 kts, TAT —15,83°C.

Act MACH

Wie hoch ist lhre TAS bei TAT °C —~17° und
MACH .847?

TAS 490,4 kts, OAT —-48,68°C

Fuel

Wieviel Kraftstoff werden Sie verbrauchen, wenn
Sie 2:45:00 Stunden bei einem Kraftstoffverbrauch
von 17.8 gal/h fliegen? 48,9 gal
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Fuel Rate

Krafistoffverbrauch

Wie hoch ist Ihr Kraftstoffverbrauch wenn Sie
32 gal in 1.2 h verbrauchen? 29.2gal/h
Endurance

Wie grof ist Ihre Reichweite, wenn Sie 9500 1bs
Kraftstoff bei einem Verbrauch von 1.500 Ibs/h
benotigen? 06:20:00

Plan Leg

Wie lauten Thr THdg und Ihre GS unter folgenden
Bedingungen: Wind aus 330° mit 16 kts, Course
165° und TAS 145 kts?

THdg 166.6°, GS 160.4kts

Hdg/TAS

Wie ist Ihr Hdg und TAS bei einem Wind aus 250°
mit 20 kts, einem Kurs von 210° und einer GS von
180 kts?

TAS 195.7 kts, Hdg 213.8 °

Compass Hdg

Wie grof} ist Ihr Compass Hdg, bei einem THdg von

203°, 5° westlicher Variation und 4° Deviation?
CHdg 212.0°

Leg Time
Wieviel Zeit brauchen Sie fiir eine Distanz von
75 Km bei einer GS von 115MPH?

Dur 00:24:19



ETA
Was lautet Ihre geschitzte Ankunftszeit fiir einen
Flug, der um 10:00 Uhr startet und 33 Minuten
dauert?

10:33:00

To/From
Ein CDI ist gesetzt mit dem OBS auf 210° mit einer
To Flagge. Welches Radial kreuzt das Flugzeug?

To 30.0°

Act Leg
Dist Flown
Wie weit sind Sie geflogen bei 138 kts GS, wenn Lhr
Flug 40 Minuten gedauert hat?
Dist 92.0 NM

GS
Wie hoch ist Thre GS wenn Sie 10 NM 1n | Minute
und 22 Sekunden zuriickgelegt haben?

1S 439.0 kts

Unknown Wind

Welchen Wind haben Sie, wenn Sie 222° Hdg fiir
den Kurs 215° fliegen, bei einer TAS von 145 kts
und einer GS von 159.4 kits?

Wdir 346.2°, WSpd 23.5 kts

X/Hwind
Der Wind kommt aus 280° mit 12 kts, Sie landen auf

der Bahn 032. Wie grof3 ist der Seitenwind?
XWnd —-7.7(Left), HWnd -9,2(Headwind)
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Glide Dist

Ein Segelflugzeug hat eine Gleitrate von 27:1.
Wieviele NM kann es fliegen, wenn es 2000 ft
Hohe verliert? 8.9 NM

Glide Desc _
Wieviele feet wird ein Segelflugzeug in 10 NM
sinken, wenn die Gleitrate 30:1 ist? 2025 ft

Glide Ratio

Ein Segelflugzeug hat 4100 ft in 15 NM verloren.
Wie grof} ist die Gleitrate? Rat 22:1
WI/BAL

Wie grof} ist der Schwerpunkt und das Gross
Weight unter folgenden Bedingungen:

RF of 1

WT Arm
EW 1830 41.8
Front Seats 290 35.5
Rear Seat 85 70.7
Bags 100 95.5
Fuel (75 GAL) 450 48.59

Losung: Items 5, RF 1, Wt 2755 1bs,
Mom 124.214 1b-in, CG 45.09”’

Wie grof} ist der Schwerpunkt und dass Gross

Weight unter folgenden Bedingungen RF von 1.0007
WT Mom/1000

EW 88350 80486.8



Fwd Pass 3280 1570

Aft Pass 7140 6631.6
Fwd Cargo 2200 1278
Aft Cargo 4450 4744
Fuel Tank #1 12000 10770
Fuel Tank#3 12000 10770
Fuel Tank#2 12000 9793

Losung: Items 8, RF 1.000, Wt 141.420 Ibs,
Mom 126.043 1b-in, CG 891.27”

JYoMAC

Was ist das CGG in % MAC bei folgenden
Gegebenheiten:

MAC 180.7””
CG 891.27
LMAC 860.2

Losung: %MAC 17.2%
Appendix B: Service

Fehlersuche

Besuchen Sie die ASA Webseite www.asa2fly.com

Fiir Updates , technische Unterstiitzung und oft

gestellte Fragen zu diesem Produkt.

1. Wenn der CX-2 Bildschirm nicht sichtbar
ist, iiberpriifen Sie die Batterien. Beachten

Sie die Anleitung zum Batterietausch.
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2. Falls Sie den Bildschirm schlecht ablesen
konnen, verindern sie den Kontrast mit
den Tasten 2" [Pfeil hoch| fiir eine
dunklere Anzeige und [Pfeil tief| fiir eine
hellere Anzeige.

3. Vergewissern Sie sich in dieser
Bedienungsanleitung, das Sie die
richtigen Befehle benutzt haben.

4. Setzen sie den CX-2 in direktem
Sonnenlicht oder hohen Temperaturen
aus. Lassen Sie den CX-2 fiir lingere
Zeit an einem kiihlen Ort abkiihlen, dann
funktioniert auch wieder das Display.

Batteriewechsel

Der CX-2 Rechner braucht 4 AAA Batterien

1. Offnen Sie die Batterie Abdeckung auf der
Riickseite

2. Tauschen Sie die Batterien aus.

3. Schliefien Sie die Batterie Abdeckung.

Eingeschrinkte Gewdihrleistung

Es gelten die Bestimmungen des Landes in dem Sie
Ihren CX-2 erworben haben.

Aviation Supplies & Academics, Inc. (ASA)
garantiert dem Erstkdufer dieses elektronischen
Gerites CX-2 fiir die gesetzliche Mindestdauer ab
Kaufdatum einwandfreies Material und fehlerfreie
Fertigung. Batterien sind von dieser Gewihrleistung
ausgeschlossen.

Der Gewihrleistungsanspruch erlischt unter
folgenden Bedingungen:



1. Aussere Gewalteinwirkung. Schiden durch StoB
und Fall, missbriduchliche Verwendung, Fremd-
eingriffe, Einsatz nicht freigegebener Ersatz- und
Zubehorteile sowie weitere Schiden die nicht auf
Material- oder Fertigungsfehler zuriickzufiihren
sind.

2. Die Seriennummer wurde verindert, unkenntlich
gemacht oder entfernt.

Innerhalb der Gewihrleistungszeit wird ASA nach
eigenem Ermessen entweder eine Reparatur oder
einen Austausch gegen ein iiberholtes oder neues
Gerit vornehmen. Voraussetzung ist eine portofreie
Riicksendung zum Verkaufer. Im Falle des
Austausches bleibt die Original Gewihrleistung
bestehen.

Schadensersatzanspriiche, auch fiir Folgeschidden
durch den Gebrauch des CX-2 schlieen ASA und
der Verkdufer aus.

Beachten Sie bitte immer:

Der CX-2 ist ein Computer zur Ausbildung, zur
Information und zum Training von
Luftfahrzeugfiihrern. Es ist kein Avionic Gerit. Es
darf nicht zur Navigation eingesetzt werden.
Uberpriifen Sie bitte Thre Flugvorbereitung
Appendix C

Abkiirzungen

Act actual

CAS calibrated airspeed
CG center of gravity
Compass Hdg (CHdg) compass heading
Density Alt (DAIlr) density altitude
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Dep

Desc

Dev

Dist Flown
Dur

ETA

Glide Desc
Glide Dist
GMT

GS

GW

Hdg
HWnd
IAlt
#items/RF

LMAC
MAC

MACH
OAT

Plan

Press Alt (PAIt)
ReqCAS
RnWy

Std Atmos

TAS

TAT

TCrs
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departure time
descent

deviation

distance flown
duration

estimated time of
arrival

glide descent
gliding distance
Greenwich Mean
Time

ground speed
gross weight
heading

headwind
indicated altitude
number of entries
/reduction factor
leading edge MAC
mean aerodynamic
chord

Mach number
outside air
temperature
planned

pressure altitude
required CAS
runway

standard atmosphere
true airspeed

total air temperature
true course



THdg
UTC

Var

Wdir
WSpd
WT/Arm
WT/BAL
Wt/Mom
X/HWnd

XWnd

true heading
Universal
Coordinated Time
magnetic variation
wind direction
wind speed
weight/arm
weight and balance
weight/moment
cross, head or
tailwind
crosswind

47



